

愿年长者永远保持对正义的激情

教宗敦促年长者保持对正义的激情，与此同时抵挡只顾积累知识而不将其转化为行动的诱惑。

2022年5月25日

教宗方济各5月25日在例行的周三公开接见活动中，继续以老年为主题展开他的要理讲授。他引用旧约《训道篇》中反复出现的“万事皆虚”这句

话（参阅：训一2、十二8），指出它代表了我们这现世的特殊诱惑。

教宗说，智者科厄肋特（Qoheleth）在意义和无意义之间的来回摇摆，讽刺地表现出人生知识与“对正义的激情”分开时的情况。由于“天主的审判是正义的保障”，因此《训道篇》的结尾处指出摆脱这陷阱的方法是：“敬畏天主，遵守祂的诫命，因为这是众人的义务。”（训十二13）

教宗解释道，当我们看到我们的努力似乎没有产生任何结果，而现实似乎将一切，无论好与坏，都化为乌有时，我们会受到冷漠的诱惑。“一种消极的直觉”席卷各年龄层的人，尤其是诱惑年长者。这可能会导致他们失望。

“面对失望所带来的士气低落，年岁的抵抗力具有决定性的作用：如果见多识广的年长者对正义的激情不减，那么为爱和信仰就有了希望。”

接著，教宗继续反思，这种士气低落会让人失去行动的热情。教宗表示：“假设的‘真理’仅仅纪录世界和世界对于对立面的冷漠，并将它们交付给流失的岁月和虚无的命运，丝毫没有救赎。在这种披著科学外衣的形式中，现代对真理的追求已经陷入诱惑，完全离开了对正义的激情，不再相信终向、承诺和救赎。”

教宗说，现代文化“结合了知识和不负责任”，试图消除我们行为的道德价值，让我们走上“灵魂麻痹”的道路。教宗指出，这种拒绝任何道德责任的知识，不仅使人不想行善，而且“为邪恶势力的侵略打开了大门”。

最后，教宗敦促年长者帮助年轻的世代摆脱那“不热爱正义、只求理智道理的错觉”。教宗说：“富有智慧和幽默的年长者为年轻人助益良多！年长者能救青年人免于那缺乏人生智慧、纯属可悲世界的知识诱惑。”

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Yuan-Nian-Chang-Zhe-
Yong-Yuan-Bao-Chi-Dui-Zheng-Yi-De-
Ji-Qing/](https://opusdei.org/zhs/article/Yuan-Nian-Chang-Zhe-Yong-Yuan-Bao-Chi-Dui-Zheng-Yi-De-Ji-Qing/) (2026年2月22日)